A KLÓR ÉS VEGYÜLETEI
· TÖRTÉNETE:
Bár vegyületeit régóta ismerték, magát a klórt csak 1774-ben állította elő Scheele svéd vegyész. Davy kimutatta, hogy elemi test, és színéről nevezte el (chloros = zöldessárga görögül).
· ELŐFORDULÁS:
Leggyakrabban kloridok, elsősorban kősó (NaCl) alakjában fordul elő. Átlagosan a tengervíz sótartalma 3%.

· ELŐÁLLÍTÁS:
- Sósav reakciója mangán-dioxiddal:
MnO2 + 4HCl = MnCl4 + 2H2O


MnCl4 = Cl2 + MnCl2
- Sósavgáz oxidációja levegővel, katalizátor jelenlétében, 450°C-on:
4HCl + O2 = 2Cl2 + 2H2O

- Kősó elektrolízise:
2NaCl + 2H2O = Cl2 + H2 + 2NaOH

· FIZIKAI TULAJDONSÁGOK:
- Atomszerkezetét lásd: A halogéncsoport című dokumentumban

- Sűrűsége 2,5-szer nagyobb, mint a levegőé.

- Zöldessárga színű, fojtó szagú, köhögésre ingerlő gáz. 

- Túlnyomással (0,6 MPa) szobahőmérsékleten is cseppfolyósítható, a cseppfolyós klór zöldessárga folyadék, erősen lehűtve sárga kristályokká fagy, amelynek kristályrácsa kétatomos klórmolekulákból áll. 

- Két természetes izotópja van, tömegszámuk: 35 és 37, súlyarányuk: 3:1.

· KÉMIAI TULAJDONSÁGOK:
- A fluor után kémiailag a legaktívabb elem.
- Vízben elég jól oldódik. Vizes oldata a klóros víz, ugyancsak zöldessárga színű. Telített klóros vízből 8°C alatt Cl2·8H2O összetételű klór-hidrát kristályosodik ki. A klór-hidrát kristályok csak alacsony hőmérsékleten stabilak, szobahőmérsékleten elbomlanak. Ha bomlásuk zárt térben megy végbe, a bomlás közben keletkező klórgáz nyomása olyan nagyra nőhet, hogy a klór egyúttal cseppfolyósodik, és egymástól elkülönülő folyékony klór és vízfázis keletkezik. 

- Sóoldatokban kevésbé oldódik. 

- Molekulái kétatomosak: Cl2. A molekulák stabilitása igen nagy, a halogének közül a klórnak a legnagyobb a disszociációs hője, ezért csak igen magas hőmérsékleten kezd atomokra disszociálni. Ebből következik, hogy elektronaffinitása a legnagyobb, vagyis az egyszeresen negatív töltésű kloridionok képződése nagy energia-felszabadulással jár. 
- Elektronegativitása nagy, EN = 3. A halogének közül egyedül csak a fluor képes oxidálni.

- A legtöbb fémmel, félfémmel hevesen, gyakran szobahőmérsékleten is tűztünemény közben kloridokká vegyül: 


2Na + Cl2 = 2NaCl


2Fe + 3Cl2 = 2FeCl3
Fémekre csak nedvesség jelenlétében hat erélyesen, a teljesen száraz klór sokkal

2Sb + 3Cl2 = 2SbCl3
közömbösebb, a vasat pl. nem támadja meg. 
- Hidrogénnel hevesen egyesül: H2 + Cl2 = 2HCl. A klórgáz és a hidrogéngáz 1:1 arányú keveréke a klórdurranógáz, melynek meggyújtásakor erős csattanással felrobban. 

- A klórgáz a hidrogént vegyületeiből is elvonja:
C2H2 + Cl2 = 2HCl + 2C

- A klóros víz állás közben lassan leszíntelenedik, mert a vízben oldott klór a vízzel sósav és hipoklórossav keletkezése közben reagál:
Cl2 + H2O = HCl + HOCl. A hipoklórossav pedig fény hatására könnyen sósavra és naszcensz oxigénre bomlik: HOCl = HCl + O. Ezért a klór víz jelenlétében erős oxidálószer. 

- A szervezetre nagyon ártalmas, kis koncentrációjú klór belégzése tüdővizenyőt okoz, amely többnyire halálos. 

- Pusztítja a baktériumokat. Először Semmelwis Ignác használt klórtartalmú vizet fertőtlenítésre, s a fertőző gyermekágyi lázat megfékezve „az anyák megmentője” nevet érdemelte ki. 

· FONTOSABB KLÓRVEGYÜLETEK:
A klór oxidációs száma a fémekkel alkotott vegyületeiben mindig -1; nemfémekkel (F és O) szemben +1, +3, +5 és +7.

	X vegyértékű klór
	Vegyület
	Savmaradék

	Cl-
	HCl (sósav)
	Cl- klorid

	Cl+
	HOCl (hipoklórossav)
	ClO- hipoklorit

	Cl+3
	HClO2 (klórossav)
	ClO2- klorit

	Cl+5 
	HClO3 (klórsav)
	ClO3- klorát

	Cl+7
	HClO4 (perklórsav)
	ClO4- perklorát


Hidrogén-klorid: HCl, sósav
Tulajdonságok:
- Színtelen, szúrós szagú gáz.


- Olvadáspontja -114,2°C, forráspontja -83°C, kritikus hőmérséklete +51,4°C. Mivel kritikus hőmérséklete magas, nyomással szobahőmérsékleten is cseppfolyósítható. A folyékony hidrogén-klorid színtelen, az elektromos áramot nem vezeti, a szilárd hidrogén-kloridnak molekularácsa van. 


- A hidrogén-klorid molekula igen stabil, csak magas hőmérsékleten bomlik alkotóelemeire. 


- Vízben hevesen és nagymértékben oldódik. Oldata savas kémhatású sósav. A sósavoldatból elpárolgó sósavgőzök a levegő vízpárájában feloldódva ködöt képeznek, ezért a levegőn erősen „füstölög”. 


- A hidrogénnél negatívabb redoxipotenciálú fémeket hidrogénfejlődés közben oldja:


Zn + 2HCl = H2 + ZnCl2

- A hidrogénnél pozitívabb redoxipotenciálú fémekre nem hat, legfeljebb oxigén jelenlétében. 

- Ammóniával sűrű fehér füst képződése közben ammónium-kloriddá (szalmiáksó) egyesül:


HCl + NH3 = NH4Cl


- Oxidálószerek könnyen oxidálják, és klórt szabadítanak fel belőle:



mangán-dioxiddal:
MnO2 + 4HCl = MnCl2 + 2H2O + Cl2


kálium-permanganáttal:
2KMnO4 + 16HCl = 2KCl + 2MnCl2 + 8H2O + 5Cl2
Előállítása:
1) Konyhasóból tömény kénsavval:
NaCl + H2SO4 = NaHSO4 + HCl



NaCl + NaHSO4 = Na2SO4 + HCl


2) Hidrogéngáz és klórgáz szintézise:
H2 + Cl2 = 2HCl

Felhasználása:
- textil-, bőr- és festékiparban


- fémek maratása, fémfelületek tisztítása


- hegesztés

További klórvegyületek: 
ionvegyületek: NaCl, KCl, CaCl, stb.

molekulavegyületek: CCl4, SiCl4, ClF3, S2Cl2

atomvegyület: CuCl réz(I)-klorid
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